
Επιχειρησιακή Έρευνα - Επαναληπτική Εξέταση – Οκτώβριος 2007 
 
Επιτρέπεται µια σελίδα Α4 σηµειώσεων. Γράψτε ΜΟΝΟ τέσσερα θέµατα  (αν υπάρχει 5ο 
∆ΕΝ λαµβάνεται υπόψη)– άριστα 3,5 θέµατα. Κάθε θέµα έχει ίδια αξία, ενώ η σχετική αξία 
των υποθεµάτων σηµειώνεται όπου δεν είναι αυτά ίσα.  ∆ιάρκεια 2 ώρες 30 λεπτά.  
Μπορείτε να κρατήσετε τα θέµατα. 
 
Θέµα 1 
α. Χρησιµοποιείστε την µέθοδο Simplex για να λύσετε το πρόβληµα 

max  3x+2 y - z 
µε περιορισµούς  
4x+ 5y -5z  ≤ 10 
2x+ y+ 5z ≤  20 
x,y,z ≥ 0 

β. ∆ίνονται οι συναρτήσεις f(x,y)=(x+y)e2x-y και  g(x,y)=(x-y)ex+y-3.  Λύστε προσεγγιστικά το 
σύστηµα f(x,y) = 3 και g(x,y) = -0,9.   
Υπόδειξη: Υπολογίστε τις συναρτήσεις f, g για x=1, y = 2. 
 
Θέµα 2 
α. Χρησιµοποιείστε τις συνθήκες Kuhn Tucker για να λύστε το πρόβληµα 

Max  x+ y 
µε περιορισµούς  

x2+(y-2)2≤ 1 
5y ≤ 6 

β. Έστω η συνάρτηση f(x,y) = 5x2+2y2+2xy-12x-6y+15 την οποία θέλετε να ελαχιστοποιήσετε.   
ι. Λύστε το πρόβληµα µε διαφορικό λογισµό 
ιι. Θέλετε να λύσετε το ίδιο πρόβληµα µε αριθµητικές µεθόδους. Με αρχικό σηµείο το 
(0,0) εκτελέστε ένα βήµα της µεθόδου αναζήτησης βαθµίδας και στην συνέχεια δείξτε 
πώς θα συνεχίσει  η µέθοδος χωρίς να κάνετε υπολογισµούς 

 
Θέµα 3  
Μία επιχείρηση παράγει τρία προϊόντα και θέλει να καταστρώσει ένα µηνιαίο πρόγραµµα 
παραγωγής.  Το εργατικό της δυναµικό  τον µήνα αυτό είναι 1600 εργατοώρες κανονικής 
εργασίας µε κόστος 10 ευρώ ανά ώρα, αλλά υπάρχει δυνατότητα επιπλέον το πολύ 800 ωρών 
υπερωριών µε κόστος υπερωρίας 20 ευρώ την ώρα. Οι κανονικές ώρες εργασίας πρέπει να 
πληρωθούν είτε χρησιµοποιηθούν είτε όχι. Επιπλέον χρησιµοποιείται µία πρώτη ύλη που είναι 
διαθέσιµη σε ποσότητα 1000 τόννων τον µήνα και δεν είναι δυνατή πρόσθετη διαθεσιµότητα.  Το 
κόστος της πρώτης ύλης είναι 10 ευρώ ανά τόννο.   Οι απαιτήσεις για την παραγωγή και τα 
έσοδα πωλήσεων των προϊόντων δίνεται στον παρακάτων πίνακα.  Τα προϊόντα Α, Β µπορούν να 
διατεθούν σε απεριόριστες ποσότητες αλλά το προϊόν Γ µπορεί να διατεθεί µέχρι του ύψους των 
100 µονάδων. 
 

 
 
 
 
 
 

 
α. ∆ιαµορφώστε το πρόβληµα (70%) 
β. Λύστε το χρησιµοποιώντας Simplex  (30%).  
 

Προϊόν  
Απαιτήσεις Α Β Γ 
Εργατοώρες 9 2 4 
Πρώτη ύλη 3 8 6 
Έσοδο  από πώληση µιάς µονάδος  200 110 150 



Θέµα 4 
 
α. Έστω το πρόβληµα  

min  x2+y2+z 2 
µε περιορισµούς  
2  ≤  x+y+z  ≤  9 
xyz-x 2-z 2+y ≤1 

Εξετάστε αν οι συνθήκες ΚΤ ικανοποιούνται στην υποτιθέµενη λύση x=3  y=2 z=4 
 
β. Μία εταιρεία χρησιµοποιεί µία πρώτη ύλη  που η προµήθειά της δεν έχει µεν πάγιο αλλά η 
τιµή προµήθειας ανά µονάδα πρώτης ύλης µειώνεται µε την ποσότητα παραγγελίας.  
Συγκεκριµένα αν παραγγελθεί ποσότητα Q η τιµή µονάδας είναι 8/√Q (άρα η τιµή µονάδος 
µειώνεται αν παραγγελθούν µεγάλες ποσότητες). Η µηνιαία κατανάλωση πρώτης ύλης είναι 100 
µονάδες, ενώ το κόστος αποθήκευσης είναι 0,1 ανά µονάδα πρώτης ύλης και µήνα.  Ποιά η 
βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας µε κριτήριο την ελαχιστοποίηση του µέσου διαχρονικού 
κόστους;  
Υπόδειξη:  Υπολογίστε πρώτα το συνολικό κόστος µεταξύ διαδοχικών παραγγελιών ποσότητας έστω Q. 
∆ιαιρέστε το κόστος αυτό µε την διάρκεια της περιόδου και βελτιστοποιείστε ως προς Q. 
Προαιρετικό: ∆ιαµορφώστε το ίδιο πρόβληµα σε περίπτωση που εκτός των παραπάνω στοιχείων υπήρχε 
και ένα πάγιο ανά παραγγελία ύψους 20 ευρώ.  Υπολογίστε το βέλτιστο επίπεδο παραγγελίας µε 
ικανοποιητική προσέγγιση. 
  
Θέµα 5 
 
α.  Μία εταιρεία χρησιµοποιεί µία πρώτη ύλη µε ρυθµό 4000 τεµάχια/µήνα χωρίς να είναι 
επιτρεπτές καθυστερήσεις.  Σε κάθε παραγγελία χρεώνεται ένα πάγιο 500€ συν 0,1 € ανά τεµάχιο 
για τα πρώτα 30.000 τεµάχια ενώ τα τεµάχια που είναι επιπλέον των 30.000 είναι δωρεάν.  Το 
κόστος αποθήκευσης είναι 0,12 € ανά έτος.  Ποια είναι η βέλτιστη στρατηγική παραγγελίας 
σχετικά µε το κριτήριο του µακροπρόθεσµου µέσου κόστους; 
 
β. Μία φοιτήτρια έχει στη διάθεσή της επτά ηµέρες πρίν από τις εξετάσεις σε 4 µαθήµατα και 
θέλει να κανανείµει τον χρόνο της όσο πιο αποτελεσµατικά γίνεται.Θα διαθέσει τουλάχιστον µία 
ηµέρα για κάθε µάθηµα και κάθε ηµέρα µπορεί να διαβάσει µόνο ένα µάθηµα.  Έτσι µπορεί να 
αφιερώσει µία, δύο τρείς ή τέσσερεις ηµέρες για κάθε µάθηµα.  Θέλει να κάνει την κατανοµή του 
χρόνου της ώστε να να µεγιστοποιήσει την συνολική βαθµολογία της.  Έχει υπόλογίσει ότι για τις 
παρακάτω κατανοµές χρόνου θα πάρει τους βαθµούς που δίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
 

Μάθηµα Αριθµός  
ηµερών 1 2 3 4 

1 3 5 2 6 
2 5 5 4 7 
3 6 6 7 9 
4 7 9 8 9 

 
 
Εφαρµόστε δυναµικό προγραµµατισµό για να βρείτε την βέλτιστη κατανοµή των ηµερών στα 
µαθήµατα.  (ι) Γράψτε πρώτα την εξίσωση δυναµικού προγραµµατισµού για το πρόβληµα (β) 
Λύστε την, κάνοντας το δυνατόν περισσότερα βήµατα της µεθόδου επίλυσης. 
 


















